ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к методическому пособию по изготовлению броши из меха
 (с сопровождением слайдами)
Данное пособие разработано в рамках программы ДО «Рукодельница» для занятий с детьми 7-11 лет. Направленность - художественное творчество.
Используя данное пособие, мы воспитываем в детях эстетические чувства, знакомим их с культурой и бытом народов Севера, сохраняем их культурные традиции, передаем опыт мастеров молодому поколению.
Кроме выполнения ручной работы, дети знакомятся с  краеведением и  животным миром Севера, с видами пушных зверей и местами их обитания. Занятия можно сопровождать чтением эскимосских, чукотских, эвенских сказок, знакомя детей с народным фольклором Севера, что создает дружескую, теплую атмосферу в коллективе. Ведь в северных сказках всегда присутствуют говорящие пушные двери, что позволяет значительно расширить кругозор ребенка и более объемно познакомить с нашим северным краем.
На занятиях используются методы вырезания, приклеивания, работы с лезвием, бусинами, кожей и мехом.
Данное методическое пособие рекомендуется для использования в работе на уроках технологии в школах, на кружках декоративно прикладного творчества,  в детских учреждениях, в объединениях дополнительного образования, в клубах по месту жительства, дома для изготовления подарков и сувениров к праздникам.
